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Etude réalisée par l'Ifop pour Time Capsule

M É T H O D O L O G I E

Échantillon

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1003 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas 

(sexe, âge, profession de l’interviewé) après stratification par région et par 

catégorie d’agglomération.

Mode de recueil

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne 

du 8 au 10 septembre 2020. 
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Où en sommes-nous ? 
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L a p e r c e p t i o n d e l ' é t a t d e l a s o c i é t é

QUESTION : Sur une échelle de 0 à 10, comment répondriez-vous de façon générale à la question : « Comment va la société » ? 10
signifie que ça va très bien et 0 que ça ne va pas bien du tout.

La société 
ne va pas bien du 

tout

La société 
va très bien

0 10

51%

35%

11%

3%

Moyenne : 4,3 /10

0 à 4

5 à 6

7 à 8

9 à 10

 25-34 ans : 4,8

 65 ans et plus : 3,9
 Franciliens : 3,9
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QUESTION : Et par rapport à il y a 10 ans, diriez-vous que, globalement, aujourd’hui la société va mieux ou moins bien ?

2%

7%

21%

44%

26%

Ça va beaucoup mieux

Ça va plutôt mieux

Ça ne va ni mieux ni moins bien

Ça va plutôt moins bien

Ça va beaucoup moins bien

La société va mieux
9%

70%
La société va moins bien

L ' é v o l u t i o n p e r ç u e d e  l a  s o c i é t é p a r  r a p p o r t  à  i l y  a  1 0  a n s



6

6%

3%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

35%

30%

23%

24%

22%

18%

16%

13%

10%

8%

7%

5%

36%

37%

28%

35%

46%

32%

31%

37%

31%

30%

21%

19%

17%

22%

30%

27%

21%

31%

36%

32%

39%

44%

35%

44%

6%

8%

15%

11%

8%

17%

15%

16%

18%

16%

35%

31%

Ça va beaucoup mieux Ça ne va ni mieux ni moins bien Ça va beaucoup moins bien

Total 
« ÇA VA MIEUX »

Total  
« ÇA VA MOINS BIEN »

Les modes de déplacement 

L’alimentation 

La santé 

La façon de consommer 

La culture 

La biodiversité 

La qualité de vie 

La solidarité 

L’éducation 

Le travail 

La sécurité 

Le climat 

L ' é v o l u t i o n p e r ç u e d e l a s o c i é t é p a r r a p p o r t à i l y a 1 0 a n s
d a n s d i f f é r e n t s d o m a i n e s

QUESTION : Plus précisément, pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que, par rapport à il y a 10 ans, aujourd’hui ça va mieux ou moins bien?

41%

33%

27%

27%

25%

20%

18%

15%

12%

10%

9%

6%

23%

30%

45%

38%

29%

48%

51%

48%

57%

60%

70%

75%
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Où allons-nous ? 
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L a  p e r c e p t i o n  d e  l ' é t a t d e  l a  s o c i é t é d a n s 1 0  a n s

QUESTION : Et en pensant au monde dans lequel vous imaginez que nous vivrons dans 10 ans, diriez-vous que la société ira mieux ou moins bien
qu’aujourd’hui ?

1%

15%

31%

35%

18%

Ça ira beaucoup mieux

Ça ira plutôt mieux

Ça n’ira ni mieux ni moins bien 

Ça ira plutôt moins bien

Ça ira beaucoup moins bien

La société ira mieux
16%

53%
La société ira moins bien
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7%

5%

4%

5%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

34%

29%

29%

27%

22%

21%

16%

15%

14%

14%

14%

10%

35%

34%

36%

33%

31%

48%

35%

38%

40%

30%

37%

24%

16%

20%

20%

23%

26%

18%

30%

27%

27%

29%

28%

33%

8%

12%

11%

12%

18%

10%

16%

17%

17%

25%

19%

31%

Ça ira beaucoup mieux Ça n’ira ni mieux ni moins bien Ça ira beaucoup moins bien

Total 
« ÇA IRA MIEUX »

Total  
« ÇA IRA MOINS BIEN »

Les modes de déplacement 

La façon de consommer 

L’alimentation 

La santé 

La biodiversité 

La culture 

La qualité de vie 

La solidarité 

L’éducation 

La sécurité 

Le travail 

Le climat 

L a p e r c e p t i o n d e l ' é t a t d e l a s o c i é t é d a n s 1 0 a n s d a n s
d i f f é r e n t s d o m a i n e s

QUESTION : Plus précisément, pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que, dans 10 ans, ça ira mieux ou moins bien ?

41%

34%

33%

32%

25%

24%

19%

18%

16%

16%

16%

12%

24%

32%

31%

35%

44%

28%

46%

44%

44%

54%

47%

64%
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L e s c r a i n t e s p o u r s e s e n f a n t s o u c e u x d e s e s p r o c h e s

63%

34%

29%

27%

26%

21%

16%

10%

6%

10%

33%

68%

51%

8%

7%

9%

3%

0%

1%

2%

Qu'il ne réussisse pas dans la vie professionnelle

Qu'il se drogue

Qu'il devienne un délinquant

Qu'il soit distant, indifférent

Qu'il entre en conflit avec vous

Qu'il ne réussisse pas sa vie amoureuse

Qu'il ne vous entoure pas au moment de votre
vieillesse

Qu'il n'ait pas fait d'enfants à son tour

Qu'il ait une vie sexuelle trop agitée

Autres

 Septembre 2020

Novembre 1998*

QUESTION : Vous personnellement, que craignez-vous le plus pour votre enfant (ou les enfants de vos proches) ?

* Sondage réalisé pour L’Express les 13 et 14 novembre 1998, auprès d’un échantillon de 1001 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus. 

Ensemble des Français
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L e s c r a i n t e s p o u r s e s e n f a n t s o u c e u x d e s e s p r o c h e s

68%

38%

37%

35%

26%

18%

17%

10%

8%

8%

37%

45%

32%

23%

13%

10%

2%

2%

2%

6%

Qu'il ne réussisse pas dans la vie professionnelle

Qu'il se drogue

Qu'il devienne un délinquant

Qu'il entre en conflit avec vous

Qu'il soit distant, indifférent

Qu'il ne réussisse pas sa vie amoureuse

Qu'il ne vous entoure pas au moment de votre
vieillesse

Qu'il ait une vie sexuelle trop agitée

Qu'il n'ait pas d'enfant à son tour

Autres

 Septembre 2020

Avril 2008*

QUESTION : Vous personnellement, que craignez-vous le plus pour votre enfant (ou les enfants de vos proches) ?

* Sondage réalisé pour Le GEMA à l’occasion du salon Kidexpo 2008, par questionnaire auto-administré en ligne, du 14 au 17 avril 2008, auprès d’un échantillon de 1009 parents d’enfants âgés de 6 à 12 ans, 
représentatif de la population française des parents d’enfants de cette tranche d’âge. 

Auprès des parents d’enfants âgés de 6 à 12 ans
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L e s d o m a i n e s d a n s l e s q u e l s d e s g r a n d s c h a n g e m e n t s d o i v e n t
s ' e f f e c t u e r

QUESTION : En pensant à la société dans laquelle vous aimeriez vivre en 2030, quels sont, parmi la liste suivante, les deux domaines dans lesquels de
grands changements doivent se faire à partir de maintenant pour y parvenir ?

36%

35%

22%

21%

21%

20%

14%

10%

10%

6%

2%

2%

La sécurité

Le climat

Le travail

La santé

La qualité de vie

L’éducation 

La façon de consommer

La solidarité

La biodiversité

L’alimentation 

Les modes de déplacement

La culture Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Oui, tout à fait 
17%

Non, pas du tout 
5%

TOTAL Oui
67%

TOTAL Non
33%

L a c a p a c i t é à a g i r d è s a u j o u r d ' h u i p o u r p a r t i c i p e r à c e s
c h a n g e m e n t s

QUESTION : Et pensez-vous que vous pouvez vous-même agir, dès aujourd’hui, pour participer à ces changements ?

 Femmes : 72%
 Moins de 35 ans : 81%
 Franciliens : 74%

59%

77%

79%

87%

Aucun enfant

Un enfant

Deux enfants

Trois enfants et plus

TOTAL « Oui »
Selon la présence d’enfants de moins 

de 15 ans au foyer

Au moins un enfant

79%
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4%

17%

22%

25%

33%

38%

Politique

Actions / Engagement

Education / Sécurité / Civisme

Réduction des déchets

Environnement

Consommation

L a m a n i è r e d ’a g i r, l e s p r e m i è r e s a c t i o n s q u e l ’o n p e u t m e t t r e
e n œuv r e

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

RÉSUMÉ DES THÉMATIQUES
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F o c u s c o n s o m m a t i o n

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

18%

13%

10%

9%

Revoir ma consommation / consommer autrement /
consommer de façon (plus) responsable

Consommer local / favoriser les produits locaux/de
saison

Moins consommer /  éviter la surconsommation

Mieux manger / m'alimenter mieux / consommer bio

38%

Privilégier les produits de proximité - respecter les 
saisons - cesser de vouloir trop produire en utilisant 

des produits dangereux pour la santé.

Acheter et consommer 
des produits locaux.

Consommer des produits frais et locaux. 
Manger plus de fruits et légumes et moins 

de viandes et poissons.

Acheter local, ce dont j'ai besoin et 
rien d'autre. Pas de 
surconsommation.
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F o c u s e n v i r o n n e m e n t

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

16%

12%

4%

4%

3%

2%

Me déplacer autrement / moins prendre ma voiture

Respecter/protéger l'environnement / être éco-
responsable

Faire des économies d'énergie

Moins polluer / réduire mon empreinte carbone

Faire attention au climat / lutter contre le réchauffement
climatique

Economiser l'eau / ne pas gaspiller l'eau 33%

Je diminue mes déplacements en voiture, 
privilégie les transports en commun et je ne 

me déplace pas en avion.

Faire attention à sa consommation d'électricité, 
d'eau, de carburant …

En prenant en compte l'impact carbone 
dans les critères de choix lors de mes 

achats.

Etre plus éco 
responsable.



17

F o c u s r é d u c t i o n d e s d é c h e t s

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

17%

5%

3%

3%

2%

1%

Faire les tri des déchets / recycler

Réduire mes déchets / tendre vers le "zéro déchet"

Ne pas gaspiller / avoir des pratiques anti-gaspi

Moins de plastique(s) / lutter contre le suremballage

Favoriser le réemploi / ne pas acheter que du neuf

Pratiquer le compostage 25%
Tri des déchets, consommer plus 

responsable et local, produire moins 
de déchets.

Tri des déchets, compost, 
consommer local, s’auto gérer.

Tout d'abord chaque citoyen devrait 
effectuer le tri sélectif, ce serait 

vraiment génial.

Acheter intelligemment. Moins de plastiques ou 
cartons part exemple. 
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F o c u s é d u c a t i o n / s é c u r i t é / c i v i s m e

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

9%

4%

3%

3%

2%

L'éducation

La sécurité / lutter contre l'insécurité

Le respect / améliorer le vivre-ensemble

La solidarité

Le civisme /  la citoyenneté 22%

Concernant la sécurité, je ne peux rien faire 
c'est le gouvernement et les forces de 

l'ordre qui doivent agir contre la 
délinquance.

Développer les relations d'écoute et de 
solidarité. 

Parler avec mes enfants, être à leur 
écoute et leur inculquer une façon de 

vivre. 

L’éducation civique, le respect de 
l’autre.
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F o c u s a c t i o n s / e n g a g e m e n t

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

7%

4%

3%

2%

2%

1%

M'engager / participer à des actions

Faire attention aux autres

Changer mes habitudes

Aider les autres

Faire preuve de responsabilité

Echanger davantage / communiquer 17%

En militant, en s‘éduquant et en 
éduquant les autres et en réfléchissant 
mieux aux conséquences de nos actes. 

En faisant des pétitions et en les faisant 
circuler le plus possible dans le monde 

entier.

Venir en aide à ceux qui en ont besoin. 

Changer radicalement le rapport qu'on a à la vie en 
général, être plus solidaire les uns des autres, 

respecter l'autre, changer nos priorités dans la vie.
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F o c u s p o l i t i q u e

QUESTION : Comment pensez-vous pouvoir agir ? Quelles sont les premières actions que vous pouvez mettre en œuvre, dès aujourd’hui, pour
participer à ces changements ? (Question ouverte – Réponses non suggérées)

BASE : A ceux qui pensent pouvoir agir, soit 67% de l’échantillon

2%

1%

1%

Repenser la politique

Aller voter

Changer de Gouvernement / de politiciens

4%

Voter pour une personne qui prendra 
sérieusement en mains le pays.

Réinvestir le champ politique et lutter 
contre l'abstentionnisme.

Changer les politiciens actuels, 
s'investir, être citoyen actif et non 

subir.



21

M e s s a g e a u x p e r s o n n e s v i v a n t e n 2 0 3 0

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

17%

20%

21%

26%

29%

Sentiments

Environnement

Domaines à améliorer

Conseils

Encouragements / Excuses

RÉSUMÉ DES THÉMATIQUES
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F o c u s e n c o u r a g e m e n t s / e x c u s e s

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

15%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

"Bon courage"

"Bonne chance"

"Prenez soin de vous"

"Je suis désolé"

"Je vous plains"

"J'espère que les choses se sont améliorées"

"C'était mieux avant"

"On a fait ce qu'on pouvait" 29%

Désolé. Prenez soin de vous, de vos proches et 
la de Terre.

Bonne chance !!!

J'espère que vos conditions de vie sont 
raisonnables, et qu'on a réussi à ne pas trop 

les dégrader par nos choix.

Bon courage !Excusez nous, nous avons fait ce que nous 
avons pu mais il était déjà trop tard.
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F o c u s c o n s e i l s

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

6%

6%

5%

3%

2%

2%

Faire preuve d'altruisme

Profiter de la vie

S'accrocher / se battre

Etre responsable

Apprendre des erreurs précédentes / ne pas refaire les
mêmes erreurs

Agir 26%

Profitez du moment présent 
tout en respectant ce que la 

nature nous donne. 

Pensez aux autres, ne soyez pas égoïstes.
Continuez vos efforts pour un 

monde meilleur.

J'espère que les mentalités ont aujourd'hui changé et 
qu'on parle de la période actuelle comme d'une erreur 

à ne pas reproduire.

Continuez d'agir pour un monde 
meilleur. 
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F o c u s d o m a i n e s à a m é l i o r e r

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

6%

4%

4%

3%

2%

2%

La solidarité

La consommation

L'enfance / l'éducation

Le travail

La famille

La sécurité 21%

Je leur souhaite de vivre dans un monde sans 
agressivité, dans une nature belle et apaisée, 

dans une société harmonieuse et solidaire.

Retrouvons les vrais valeurs: de la liberté, de 
l'égalité, de la solidarité et du civisme dans le 

respect des autres. 

Profitez de la vie et de vos 
enfants.  Faites un travail qui 

vous plaise qui vous fasse sourire 
tout le tempsConsommez bien, 

consommez mieux, et 
vivez bien.
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F o c u s e n v i r o n n e m e n t

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

18%

1%

1%

1%

Préserver l'environnement

Lutter contre le réchauffement climatique

Trier ses déchets

Utiliser les transports en commun 20%

Rapprochez-vous de la nature et vivez le plus 
sereinement possible en famille, soyez proches 

de vos enfants. Attention à notre planète c'est elle qui nous 
fait vivre.. climat.. nourriture.. du travail... la 
recherche pour les maladies...du bonheur ! 

Faite attention à votre consommation ne gaspillez, 
pas utilisez les transports en commun. 

Pensez aux générations futures, ne leur laissez 
pas une poubelle mondiale.
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F o c u s s e n t i m e n t s

QUESTION : Et pour terminer, si vous aviez un message à envoyer aux personnes vivant en 2030, quel serait-il ? ? (Question ouverte – Réponses non
suggérées)

4%

2%

2%

2%

2%

1%

Le respect

Le bonheur

Le vivre-ensemble / le sens du collectif

L'espoir / l'optimisme

L'amour

La gentillesse / la compassion 17%

Gardez espoir, tout n'est pas perdu.

Soyez tolérants les uns envers les autres, acceptez 
vous mutuellement. 

Restez unis, l'union fait la force. 

Faites de votre vie un rêve et de vos rêves une 
réalité.

Aimez vous les uns et les 
autres.


